
 
Gemeinde Rethwisch Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung des Bau- und Wegeausschusses umfasst die Seiten 1 bis 6 
vom 17.02.2022  
im Gemeinschaftshaus Rethwischdorf,  
Buchrader Weg 2  

  
Beginn: 19:30 Uhr ________________________ 
Ende: 21:40Uhr (Burzlaff) 
 Protokollführer 
Unterbrechung: von  20:53  Uhr  
 bis   21:04  Uhr  
  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 Gesetzliche Mitgliederzahl: 5 

Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1. Ausschussvorsitzender GV Gäde 

2. GV Kühn 

3. GV Behnk 

4. bgl.Mdgl. Breede 

5. bgl.Mdgl. Schwarz 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. BGM Poppinga 

2. GV Böttger 

3. GV Eick 

4. GV Winter 

5. GV Motzkus 

6. Herr Burzlaff, Amt Bad Oldesloe-Land, 

Protokollführer 

 

 

 

 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Die Mitglieder des Bau- und Wegeausschusses sind durch Einladung vom 07.02.2022 auf 
Donnerstag, den 17.02.2022 ordnungsgemäß unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen 
worden. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgemacht.  
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, 
dass der Bau- und Wegeausschuss der Gemeinde Rethwisch nach Zahl der erschienenen 
Mitglieder -5- beschlussfähig ist.  
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Vor Beginn der Tagesordnung beantragt der Ausschussvorsitzende einen 
Tagesordnungspunkt hinzuzufügen und zwar „Markierungsarbeiten“ an Top 8. Die folgenden 
Top´s verschieben sich dementsprechend nach hinten. Des Weiteren sollen die 
Tagesordnungspunkte 9 bis 11 nicht öffentlich zu beraten werden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
 
Weitere Einwendungen bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsanträge zur Tagesordnung 
werden nicht eingebracht, so dass sich folgende Tagesordnung ergibt: 
 
 
 
 
 

 
 
 

Tagesordnung 
 

 
1) Einwohnerfragestunde 

2) Protokoll der Sitzung vom 29.11.2021 

3) Bericht des Ausschussvorsitzenden 

4) Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

5) Spielplatz Wiesenstraße 

6) Dorfputz 

7)  Gemeinschaftshaus 

a) Renovierung Saal und Flur 

b) Beschaffung Bank und Tisch  

8) Markierungsarbeiten 

9) Untersuchung der Drainage komplett am Haus I 

10) Straßensanierung 

11)  Flutlicht Sportplatz    
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TOP 1: Einwohnerfragestunde 

 
Ein Bürger findet lobende Worte für die in Eigenleistung wieder instandgesetzte 
Außenbeleuchtung am Gemeinschaftshaus.  Auch die Ausschussmitglieder bedanken sich 
recht herzlich bei den Projektbeteiligten. 
 
Weiter berichtet der Bürger, dass der Sportplatz zurzeit von einem oder mehreren 
Maulwürfen heimgesucht wird. Ein Angebot eines Kammerjägers zum vergrämen der 
Maulwürfe liegt vor. Der Ausschuss nimmt den Sachstand zur Kenntnis und bittet den VFL 
Rethwisch nunmehr Zuschussmöglichkeiten beim LSV zu erfragen und bei der nächsten 
Sitzung einen Antrag auf einen etwaigen Zuschuss der Gemeinde zu stellen. 
 
 
TOP 2: Protokoll der Sitzung vom 29.11.2021 

 
Es werden keine Anmerkungen oder Änderungen zum Protokoll vom 29.11.2021 
vorgetragen. Das Protokoll gilt somit als genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
 

TOP 3: Bericht des Ausschussvorsitzenden 

  
Der Ausschussvorsitzende berichtet über folgende Punkte: 
 

a) Begehung des Steensrader Steig am 27.11.2021: Rückschnitt des Knicks noch diese 
Saison durchführen, hiernach abziehen der Wegoberfläche. 

b) Die Oberfläche des Jungfernstiegs muss ebenfalls abgezogen werden. 
c) Spielplatz Wiesenstraße: der Fallschutz muss aufgelockert werden. 
d) Die Außenbeleuchtung am Gemeinschaftshaus und Haus II ist in Eigenleistung fertig 

gestellt worden. Auch hier bedankt sich der Ausschussvorsitzende bei den Beteiligten 
Martin Winter, Johannes Böttcher, Lars Knickrehm, Daniel Synder und Hanna 
Schwarz. 

e) Die Lüftungsanlage für den Sportlertrakt ist geliefert worden. Der Einbau wird nun 
koordiniert und organisiert. 

f) Risssanierung in den Gemeindestraßen: Da Herr Benn, auf Grund seines Fortgangs 
beim Amt Bad Oldesloe-Land, die Risssanierung nicht mehr durchführen wird, klärt 
der Ausschussvorsitzende inwieweit die Gemeinde die Risssanierung selber 
organisieren kann. 

g) Zwei Linden bei „Kiesewetter“ und in Klein Boden müssen dieses Jahr noch gestutzt 
werden. 

h) Die Hecke am Wanderweg des Grundstücks der Kirche ragt immer noch zu weit in 
den Gemeindeweg. Der Gärtner der Kirche soll nochmals darauf hingewiesen 
werden. 

i) Der Knick am Spielplatz in der Wiesenstraße soll diese Saison noch auf den Stock 
gesetzt werden. 

j) Die Hecken am Jungfernstieg und am Buchraderweg sind zurückgeschnitten worden. 
k) Die Knicks am Sportplatz und Steensrader Steig – Wendehammer sind gepflegt 

worden. 
l) Der Einlauf des Dwarsweggrabens war bei den letzten Regenereignissen sehr voll 

und wird demnächst saniert.  
m) Der Auftrag zur Änderung der Beleuchtung der Kreuzung Haupt-/Königstraße ist 

vergeben. 
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weiter zu Top 3: 
 
noch offene Themen: 
 

1) Ein Maler wird sich die Situation zum möglichen Schimmel im Keller des 
Gemeinschaftshauses ansehen. 

2) Schaukästen sind geliefert und müssen noch montiert werden. 
3) Die Streusandkiste ist defekt. 
4) Zusammenfassung aller Alarme am Gemeinschaftszentrum wird erstellt. 
5) Hinweisschilder an den bestehenden Wanderwegen wie „Hunde sind an der Leine zu 

führen“ sollen aufgestellt werden. 
6) Etwaige neue Wanderwege sollen in der nächsten GV-Sitzung festgelegt werden. 
7) Ab März 2022 wird wie beschlossen die Straßenbeleuchtung nachts abgestellt. 

 
 
TOP 4: Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

  
GV Behnk informiert darüber, dass die CDU-Fraktion die Sanierungsarbeiten am 
Steensradersteig übernehmen möchte, hier: Erde abziehen und Schotter aufbringen. 
 
GV Behnk informiert, dass die Bushaltestelle ins Steensrade beim letzten Sturm wieder 
einmal beschädigt wurde. Selbige sollte in nächster Zeit gegen eine neue ersetzt werden.  
 
 
TOP 5: Spielplatz Wiesenstraße 

 
Der Ausschussvorsitzende führt ins bekannte Thema ein und übergibt das Wort an GV 
Winter. GV Winter stellt die jetzige Situation des Spielplatzes dar. Hiernach wird das 
Umfrageergebnis bei Anwohnern, Eltern und Kindern zur Umgestaltung des Platzes 
vorgestellt. Sollte der Spielplatz mit neuen Spielgeräten ausgestattet werden, würde dies 
zusammen ca. 10.500,- Euro kosten. Der Ausschuss berät über die Umsetzung und 
Finanzierung und kommt zu folgenden Beschlussvorschlag an die Gemeindevertretung: 
 
Der Bau- und Wegeausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung den Spielplatz in der 
Wiesenstraße mit neuen Spielgeräten auszustatten. Die Kosten hierfür sollen auf die 
Haushaltsjahre 2022 und 2023 aufgeteilt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür. 
 
 
TOP 6: Dorfputz 

 
Der diesjährige Dorfputz soll am 02.04.2022, ab 10:00 Uhr stattfinden. Der 
Ausschussvorsitzende stellt hierzu die anstehenden Arbeiten vor und hofft auf rege 
Beteiligung aus der Dorfgemeinschaft. Der Kultur-, Sport-, und Sozialausschuss wird hierzu 
noch einen Flyer mit Informationen herausgeben. 
 
 
 
 
 
 
 



 - 5 - 
Sitzung des Bau- und Wegeausschusses der Gemeinde Rethwisch vom 17.02.2022 

 
TOP 7: Gemeinschaftshaus 

a) Renovierung Saal und Flur 
b) Beschaffung Bank und Tisch 

 
zu a)  
 
Hierzu liegt dem Ausschuss eine Beschlussvorlage vor. Der Sachverhalt ergibt sich aus der 
Vorlage. So dass folgender Beschlussvorschlag an die Gemeindevertretung ergeht: 
 
Der Bau- und Wegeausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die Räumlichkeiten 
des Gemeinschaftshauses Rethwischdorf renovieren zu lassen. Der Bürgermeister 
wird ermächtigt, nach erfolgter Ausschreibung die Aufträge an den jeweils 
wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür. 
 
zu b) 
 
Der Ausschussvorsitzende stellt verschiedene für den Außenbereich geeignete Bänke und 
Tische vor. Im folgenden Meinungsaustausch sollen nunmehr Preise für fest zu installierende 
Bank-Tischkombinationen eingeholt werden. 
 
 
TOP 8: Markierungsarbeiten 

 
Der Ausschussvorsitzende führt ins Thema ein und erläutert, dass die 
Feuerwehraufstellfläche vor dem Kindergarten Haus III so markiert werden soll, dass wildes 
Parken verhindert wird. Auch soll die Einmündung der Straße am Kirchberg so markiert 
werden, dass der Verkehr beruhigt wird. Hierzu hat der Bürgermeister beim Kreis 
entsprechende Anträge gestellt. Nach Rückmeldung des Kreises sollen die 
Markierungsarbeiten zusammen durchgeführt werden.  
 
 
 
 
 
Das Publikum verlässt den Sitzungssaal. Es folgt eine Unterbrechung von 20:53 – 21:04 Uhr. 
Die folgenden Punkte werden nicht öffentlich beraten. 
 
 
  



 - 6 - 
Sitzung des Bau- und Wegeausschusses der Gemeinde Rethwisch vom 17.02.2022 

 
 
TOP 9: Untersuchung der Drainagen komplett am Haus I 

 
./. 
 
 
TOP 10: Straßensanierung 

 
./. 
 
 
TOP 11: Flutlicht Sportplatz 

 
./. 
 
 
 
 
Das Verkünden der im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse entfällt, da keine Bürger 
mehr zugegen ist. 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 21:40 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
_________________________  _________________________ 
Ausschussvorsitzender  Protokollführer 

 
 
 


